
Kolokvium o tajomstve myropomazania 

Na podnet doc. Marcela Mojzeša z Katedry systematickej teológie sa 5. februára 2025 

uskutočnilo na Gréckokatolíckej teologickej fakulte PU v Prešove kolokvium s názvom: Sväté 

tajomstvo myropomazania a začlenenie do cirkvi. Cieľom podujatia bolo prehĺbiť 

a synchronizovať poznatky o sviatosti myropomazania z rôznych teologických pohľadov. 

Samotnému kolokviu predchádzala spoločná modlitba tretieho času vo fakultnej kaplnke. 

Nastolenú tému ako prvý reflektoval doc. Michal Hospodár. Konštatoval, že 

myropomazanie je pre veriacich pomerne neznámou sviatosťou, čo má aj objektívne dôvody. 

Z pastorálneho pohľadu zdôraznil potrebu koncentrácie u prijímateľa na skúsenosť spásy, teda 

stretnutie sa s Kristom a so spoločenstvom cirkvi. Z vlastnej pastoračnej praxe nabádal na 

systémovejšiu katechézu o Svätom Duchu, ktorého vedomé prijatie sa prejavuje v daroch, 

ovocí a špeciálnych daroch, čiže charizmách.  

Univerzitný docent Jurij Popovič predstavil kánonický rámec vysluhovania tajomstva 

myropomazania. Osobitne sa venoval prípadom, keď gréckokatolícky kňaz vo svojej farnosti 

vyslúži toto tajomstvo rímskokatolíckym veriacim. Pripomenul aj historické okolnosti, keď 

prešovský biskup Pavol P. Gojdič na obradovo zmiešaných územiach vysluhoval 

myropomazanie všetkým, ktorí ho o to žiadali.  

Nadväznosti na krstnú milosť a účinkom myropomazania z dogmatického pohľadu sa 

venoval doc. Štefan Paločko. Pripomenul, že tajomstvo myropomazania vyzbrojuje prijímateľa 

duchovnou silou, aby ľahšie prechádzal cez životné zápasy a prekážky. Cieľom nového človeka 

je žiť čím plnšie Kristov život a dosiahnuť spásu.  

Vzájomný súvis medzi darmi Svätého Ducha a jeho ovocím analyzoval prof. Marek Petro. 

Človek je podľa neho posilňovaný darmi Ducha, aby prinášal konkrétne a viditeľné ovocie, ako 

ho taxatívne menuje sv. Pavol v Liste Galaťanom.  

Vzťah medzi antickou paideia a kresťanským theósis bol námetom referátu prof. Pavla 

Dancáka. Už Platón načrtol akýsi koncept theósis, spočívajúci v pripodobnení sa bohu. Avšak 

tento filozofický koncept nezdieľa lásku a milosrdenstvo, čo sú hlavné atribúty biblického 

konceptu Boha.  

Podľa doc. Ľubomíra Petríka myropomazanie nám pomáha chrániť vieru a zdôvodniť 

nádej. Za veľmi dôležité označil prežívať náboženský život v kresťanskom spoločenstve, ktoré 

tvorí viditeľnú oporu jednotlivcovi.  

Seriál reflexií uzavrel doc. Marcel Mojzeš poukázaním na liturgické texty a osobitné 

výrazy ohľadne myropomazania. Dotkol sa termínu zoes filakterion, čo by sa dalo voľnejšie 

preložiť ako ochrana Božieho života v nás. Vo sviatostnom organizme má myropomazanie ten 

účinok, že uvoľňuje Božie energie, ktoré „zasial“ krst.  

V nasledujúcej bohatej diskusii sa prítomní vrátili k podstatným otázkam 

a problematickým miestam chápania a vysluhovania tajomstva myropomazania. Stretnutie 

prinieslo nové svetlo do problematiky, ktorá je aj v liturgickom roku pomerne málo 

pertraktovaná a preto aj málo známa. Za vydarené dopoludnie prítomným poďakoval 

organizátor doc. M. Mojzeš. Podobné kolokviá na Katedre systematickej teológie sú plánované 

aj do budúcnosti. 
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